# 施行"满月"住房租赁行业有哪些新变化?

条例》施行"满月" 之际,记者在北京、 山东、河南、四川等地采访了解到,新规 落地正推动住房租赁市场发生积极变化, 进一步规范市场秩序。人们期待,随着相关配套措施落实落细,租赁双方权益能得 到更好保障,为住房租赁行业健康可持续 发展注入新动能。

# 推动市场更规范, 逐步缓解租客

大学刚毕业的小陶通过一家 大平台在成都高新区租了一套二居室,月租金2600元,平台对刚毕业大学生"免押、月付"的方式为她减轻了不少经济压 但回想起此前一次短暂的租房经历, 她仍心有余悸。

"第一次租房也没经验,没住多久冰箱就坏了,因为担心房东找借口克扣押 金,我都没敢联系他,最后是自己掏钱修好的。"小陶告诉记者,很多刚毕业的女 生租房时都缺乏安全感,总怕遇到各种麻

押金难退,一直是租赁纠纷的"重灾 以往有的租房合同条款模糊,给了不 良中介或房东可乘之机。针对这一痛点, 条例精准发力,要求合同必须明确押金数 额、返还时间及扣减情形,努力为租户筑 牢权益"防护网"

近年来,我国住房租赁市场快速发展, 但隔断房、甲醛房以及部分租赁房屋设施陈 旧、卫生条件差等问题也比较突出,成了许 多租客心中的痛。新规重拳出击,整治市场

新规带来的改变正在各地悄然发生 在北京市石景山区,租客王金利就因此萌 生了换房的想法。公司为他租住的是一间 仅10平方米的加盖房屋。近期,街道工 作人员主动联系他,详细介绍了新规内

"条例规定,厨房、 卫生间、阳台、 道、地下储藏室、车库等非居住空间不得单独出租用于居住。"王金利说,了解到这 -规定后,他立即与公司协商换房,公司 认可新规,并准备提供租房补贴。

从担忧押金到安心入住, 从将就凑合 到追求品质, 租赁新规正在推动提升租房体

"新规清晰界定了租赁双方的权利和义 务,减少租赁争议的产生,也让纠纷出现 时有法可依,强化权益保障。"贝壳研究院 高级分析师黄卉说,新规还对租赁房源质 量及信息发布做出明确要求,在监管督促 下,违规的隔断房、群租房大量清退,同 时房源真实性显著提升, 合规房源占比也 提高了。

## 推动竞争更有序,优质企业优势凸显

采用绿色无甲醛墙板、加厚床垫、引 入低能耗品牌家电……在郑州"城发美 人才公寓,郑州城发安居有限公司对 照新规要求,对公寓的舒适度和安全性进 行全面升级,并完善了社区配套。

"条例划定了'红线',也指明了高品 程展'赛道'。"公司总经理陈显刚说, 质发展'赛道'。 条例推动行业提升服务品质,促进住房租 **信市场健康发展**。

在青岛德佑地产观照海棠湾店,记者 看到,店内醒目位置张贴着管理制度和人 员信息, 经纪人一律挂牌上岗, 所有服务 项目明码标价.

"我们现在发布房源前,必须核验权 属信息、取得房源核验码, 还要实地查看 房源并拍照,与委托人签订发布协议。 该店负责人杜依帆说,"要确保每一套房 源真实可靠, 让租客不再为'假房源'烦

"新规有助于营造规范、公平的行业环 境,防止'劣币驱逐良币'。"青年人才社区"青特缦寓"运营负责人矫君章说,通 青年人才社 过企业登记备案、信用评价等制度,将各 类经营主体纳入监管。随着一些不规范的 经营主体逐步出清,市场竞争将更有序, 市场化、专业化的住房租赁企业优势将进 一步凸显。

北京市房地产法学会副会长赵秀池认 为,新规促使租赁企业和中介服务更加规 推动市场逐步形成良性发展机制。过 去靠发布虚假、低价"诱饵"房源信息扰 乱市场的不规范出租方, 生存空间被大大 压缩。诚信经营者赢得市场, 优质房源获 得青睐,租赁行业迎来更好的发展环境。

#### 推动监管更有力,人们期待配套 措施落实落细

北京瞄准个人"二房东"乱象,拟将 个人转租10套(间)住房及以上纳入行业 监管;青岛全面规范房源信息发布,实行 房源核验码制度……推动住房租赁市场健 康发展,各地正在推出配套政策。

与此同时,各地租赁服务也在持续优 线上线下都能办、房东租客都能办、 企业机构批量办、合同网签自动办……针 对租赁合同备案不够便捷的问题, 成都住 房租赁交易服务平台推出"承租人单方 备案""企业批量备案"等创新功能。

"租赁合同网签备案后,可线上查询备 案结果,为承租人依法申请办理居住登 记、居住证积分、义务教育、提取公积金 等提供便利。"成都市房屋租赁服务中心副 主任曹威介绍,目前,全市住房租赁合同 备案量显著提升, 今年9月备案8.4万件, 环比增长16.8%, 同比增长45%。

租金安全是各方关心的重要一环。济 南市住建局相关负责人表示, 当地正逐步 建立租金监管与监测功能,从"事后纠纷 处理"转向"事前风险预防",防止不良企 "不合理收费""卷款跑路" VII/

"条例施行,关键在于落实落细。 房城乡建设部政策研究中心副主任浦湛表 示,规范和引导住房租赁市场是一个需要 久久为功的系统工程,新规落地是一个好 的开始,下一步,要加快推动各地配套政 策出台和落实,更好治理租房市场乱象, 为"安心租住"保驾护航。

### 尊敬的西宁北川万达广场1号地块49、88号楼业主:

西宁万达地产置业有限公司开发建设的位于西宁市城北区宁张路68号 北川万达广场1号地块49号楼,88号楼住宅已具备法定交付条件,将于 2025年10月18日集中向您交付,请各位业主携带《人伙须知》中载明的《商 品房买卖合同》等相关证件,至北川万达(宁张路68号西宁北川万达广场四 期住宅小区大堂)办理人伙手续,为避免交房当天拥挤,请您按照给您发放 的《人伙通知书》上约定的办理时间来办理相关人伙手续。

感谢您一如既往对我们的支持与理解! 我们将竭诚为您服务! 垂询电话:0971-7177777

欢迎您回家,恭祝入伙大吉

西宁万达地产置业有限公司 2025年 10 月 15 日

## 商务部回应美对华造船等行业 301调查限制措施落地

新华社北京10月14日电商务部新闻 发言人14日就美对华造船等行业301调查 限制措施落地答记者问

有记者问:美东时间10月14日,美国 依据所谓301调查结果,正式对中国海事、 物流和造船领域实施港口费等限制措施, 请问中方对此有何回应?

发言人表示,美方措施是典型单边主 保护主义行为,严重违反世贸组织规 则,违背《中美海运协定》平等互惠原 赋予相关国家航运和造船企业不公平 竞争优势,构成对中国航运、造船等产业 的歧视性做法,严重损害中国相关产业利 益。中方对此强烈不满,坚决反对,已于 10月10日宣布将对涉及美国旗、美国造、 美国公司拥有、参股或经营等美国元素的 船舶收取特别港务费。

发言人指出,美方措施不仅影响全球 供应链稳定、大幅提高国际贸易成本,也 会推高美国内通胀,损害美港口竞争力和

就业,影响美自身供应链安全和韧性。 方产业界对此也有很多反对声音, 充分显 示出美方做法损人不利己,无益于自身造 船业发展

发言人说, 为进一步维护中国相关产 业利益,中方有关部门根据《中华人民共 和国国家安全法》《中华人民共和国反外国 制裁法》《中华人民共和国国际海运条例》 等有关规定,将部分协助、支持美方相关 调查活动的企业列入反制清单,对美国及 部分国家和企业危害我国航运、 关产业安全发展利益的行为发起调查。在 调查实施过程中,中方将秉承公开、 公正原则开展执法和调查, 充分保障 各利害关系方权利。

发言人强调, 中方在相关问题上的立场是 明确的、一贯的, 打, 奉陪到底; 谈, 大门敞 开。中方敦促美方纠正错误做法,与中方相向 而行,通过平等对话协商方式解决双方关切的



这是8月30日在北冰洋高纬度地区 拍摄的北极熊妈妈和两只熊宝宝(无人机 照片)。

8月30日夜,在距离中国第15次北冰 洋科学考察队长期冰站作业结束还剩一 天时,一只北极能妈妈带着两只能宝宝出 现在了考察队员搭乘的"雪龙2"号极地科 老破冰船船边。

三名特殊"访客"来到船边,首先绕船 一周,进行全方位的"敌情"侦察。熊妈妈 时而发出威胁的吼叫声,时而站直身子四 处瞭望,小熊们则满怀好奇心,看到冰面 上的每一面小旗、每一台设备,都感到新 奇并玩耍一番。近距离绕船一周后,熊妈

妈带着能宝宝又将范围扩大,将船附近布 放好的浮标一一侦察。

熊在了解船况和队员,队员则近距离 围观能的一家。能们玩累了,便到距船稍 远处的冰脊睡大觉,致使考察队员无法正 常下冰作业。

按照防能预案部署.8月31日. 考察 队使用直升机以缓慢的速度对其进行人 性化低空驱离。在直升机驱熊过程中,考 察队一面加强瞭望,一面下船到冰上作 业,顺利完成了余下的冰上作业任务。 业完成后,北极熊一家三口再次回到船 边,为考察队"送行"

新华社记者 刘诗平 摄

## 烧烤店羊肉串掺假、房企违法收集人脸信息…… 检察技术如何助力揭开真相?

最高人民检察院10月14日公开发布6 件检察技术支持公益诉讼检察典型案例。 在这些案例中,得益于检察技术部门对办 案的协助,一些难以查明的真相被揭开

2025年2月,北京市朝阳区人民检察 院在履职中发现,外卖平台中某些烧烤店商品页面宣称"百分百纯羊肉""假一赔 但店铺评论中消费者多次反映肉质异 疑似掺假等问题。该院通过构建大数 据法律监督模型,发现大量羊肉串掺假线 索,并在全区范围开展专项监督行动。 北京市人民检察院统筹全市16个基层

院开展打击羊肉串掺假专项行动。 如何查明掺假成分是办案的关键。 察机关在对部分餐饮场所现场调查和样本 初筛的基础上,由检察机关技术部门对送检

样本进行多次反复检测,通过动物源性

DNA技术锁定了传统侦查手段难以发现的

"隐形"掺假成分,从中检出猪、鸡、鸭等多种

动物源性成分。检察机关通过制发检察建 议,推动行政机关开展假劣肉制品专项整治 行动, 有关人员的违法行为受到惩处。

在另外一件典型案例中,上海市青浦 区两家房地产企业在售楼处违法收集、使 用消费者人脸信息,将本地数据每日上传 云端并自动删除,用于客户类型甄别、信 息分析后与中介结算佣金等商业用途。面 对数据定位和取证难题,检察机关采用逆 向追踪、远程勘验等技术方法获取云端数 据,向行政机关制发检察建议督促履职, 推动房地产行业系统内个人信息保护问题

最高检检察技术信息研究中心相关负 责人表示, 此次发布的典型案例体现出检 察技术在公益诉讼调查核实、诉讼请求判 断中的证据支撑作用,未来将进一步强化 技术手段在公益诉讼办案中的应用,助推 高质效办好每一个案件。 本报综合消息